

文旅兴城

太白湖新区文旅融合发展融媒系列报道

邓超 通讯员 谭苏梦
济宁报道

在太白湖畔纵情嗨玩，循着迢迢运河走进诗情画意的风景胜地，置身白衣尚书纪念馆、汉碑汉画像石馆之间穿越汉唐遗风，感受中华优秀传统文化与现代结合的完美融合……徜徉在济宁太白湖新区，既有与古为新的传承，也有风物荟萃、活色生香的烟火与浪漫。作为济宁市行政商务中心、科教文化基地、休闲度假胜地、生态宜居新城，太白湖新区不断打造新地标、新名片。今年，太白湖新区文旅持续迸发新活力，济宁方特东方欲晓开园营业，半程马拉松联赛、演唱会等各种文旅活动、体育赛事接连不断，精彩纷呈，擦亮“赏荷花、游方特、学唐诗、跑半马、去露营，就来太白湖”的文旅品牌。



魅力太白湖新区。

借力资源优势
塑优文旅品牌

“赏荷花、游方特、学唐诗、跑半马、去露营，就来太白湖”不仅是文旅品牌，更是家门口的“诗与远方”。在成功创建省级旅游度假区的基础上，太白湖新区凭借1.8万亩太白湖湿地的独特资源，吸引着大批游客前来二刷、三刷……今年暑期旺季叠加季节性出游热潮，太白湖景区迎来了“高光时刻”，四海游客汇聚于此，热烈的声浪，激荡起城市旅游经济的层层涟漪、阵阵浪涛。

荷花，是太白湖新区夏日里一道亮丽的风景线。太白湖景区的荷花观赏区，近百余种睡莲、荷花竞相绽放，游客漫步湖畔，赏荷香四溢，沉醉于水墨画般的美景之中。

除了赏荷花，太白湖新区文化和旅游局创新开发出5条特色旅游线路，串联起新区内的A级景区和文化场馆，让市民游客尽情体验太白湖文旅的魅力。以太白湖景区、济宁文化中心、济宁城市展示馆、天工园为代表的城市休闲游，了解济宁城市的发展历史，感受文化休闲；以古泗河九曲苑景区、崔家大院、济宁方特东方欲晓为代表的红色研学游，体味红色文化，赓续红色血脉；以南阳湖农场、丙坤生态牧场、太白桃园、岁耕农场为代表的乡村体验游，在乡村采摘中体验收获的乐趣；以嬉象谷、济宁市儿童公园、济宁大剧院为代表的亲子娱乐游，在亲子互动中感受温馨娱乐；以济宁体育中心、济宁市民公园、太白湖景区为代表的运动康体游，在运动中领略旅游的乐趣。

太白湖，为纪念诗仙李白在济宁生活23年而得名，这片土地



方特东方欲晓夜景。

承载着深厚的文化底蕴。2023年8月，太白吟诵大会暨中华诗词学会吟诵工作委员会在太白湖新区成立，并传承推广了古代吟诵技法，营造出独特文化氛围。为进一步弘扬唐诗文化，太白湖景区内增加李白主题形象、文化灯箱、景观小品，环湖赛道融入“荷花、唐诗、马拉松”概念和设计，九春里露营地增添李白诗词街、屏风展台等景观小品，吾悦广场增加诗词打卡点；更有“文旅+教育”研学旅游实践活动助力新区唐诗文化氛围浓郁。

对外地游客来说，赛事演艺已成为太白湖新区文旅的一块“金字招牌”。太白湖新区优美的自然风光和完善的基础设施，为马拉松爱好者提供了绝佳的赛道场地。新区内太白湖景区是国家级全民健身户外活动基地，拥有16.5公里的标准赛事跑道，每年承接跑半马、健步行活动百余场。今年，“青春之城环湖骑行”好运山东健行大运2024自行车运动联赛（济宁站）、“天立杯”2024济宁太白湖半程马拉松联赛、“济宁银行杯”2024年全国老年人健步大联动（山东主会场）、健康走大运徒步活动、群星演唱会等一系列精品文旅赛事活动成为他们了解太白湖新区、看见太白湖新区的重要窗口，辛店炖鹅、全聚德烤鸭、湖上人家四鼻鲤鱼等特色餐饮吸引了不少美食爱好者齐聚太白湖新区，共享美味。

在太白湖的旖旎风光，源远流长的运河文化、太白文化的文化底蕴中，生态新城区、魅力太白湖的宜居宜业宜游优势尽显。

重点项目落地
助力文旅发展旅游魅力无限，
文旅融合出圈太白湖新区创建国家级旅游度假区，
擦亮特色文旅品牌

今年7月，济宁方特东方欲晓正式开园营业，大型高科技文化旅游项目入驻太白湖新区，成为新区文旅版图新的发展主力。

方特东方欲晓作为全国第四座、山东省第一座方特东方欲晓园区，从建设之初就备受关注。方特东方欲晓内，高科技游乐设施与精彩演艺交相辉映，自开园以来便吸引了市民游客的喜爱，让不同年龄段的游客都能找到属于自己的欢乐。

随着文旅项目的不断丰富，时下，游客对于“玩”的需求已不仅仅局限于观光旅游，更注重差异化的体验感。该项目作为山东省第一座方特东方欲晓，华强方特集团在其项目布局上也略显深意。近年来，华强方特集团推进包含“方特东方神画”“方特东方欲晓”“方特明日中国”在内的“方特美丽中国三部曲”项目布局运营。先后在泰安、济南、青岛布局文旅项目。济宁方特东方欲晓与省内其他三市的方特欢乐世界、东方神画，梦幻王国的定位不同。项目以百余年来中华民族的奋斗历程为背景，依托华强方特的前沿科技、领先创意，综合运用行业前沿技术，全景式演绎中华民族寻求国家独立和民族复兴的近现代历史。

不仅如此，济宁方特东方欲晓的正式开园，也为鲁西南游客的短途游提供更多选择。“早上8点出发，不到10点就到了。”来自菏泽的陈先生与李女士选择在济宁方特东方欲晓度过周末。这种类似的短途旅游，也已成为他们优先选择的路线。

截至目前，游客入园量突破30万余人，总营收超7000万元，带动就业2000人。今年跨年夜，将举办“星火跨年夜”元旦庆典。届时，风情飘雪、幸运锦鲤大奖、星火跨年狂欢、超长焰火盛宴等一系列充满仪式感的新年活动，将为广大游客的岁末跨年之旅增添无限精彩。

丰富文旅业态
打造旅游胜地

近几年，露营作为一种新兴休闲方式，在全国各地越来越受欢迎。

夜幕降临，位于太白湖景区内的九春里露营地宛如一个梦幻世界。帐篷上的灯光与天空中的星光交相辉映，柴火、吊锅

散发着温暖的气息。在温馨的帐篷外，夜色如墨，点点星光闪烁。市民闫帅和妻子刘贞荣带着孩子，一家人围坐在桌前，点起了温暖的烤炉，燃烧的声音噼啪作响。“这里的环境非常好，孩子在帐篷里玩得很开心，我们一家人坐在帐篷里共度周末，非常放松。”闫帅说。

九春里露营地是新区内新兴的露营业态，营地充分发挥地形优势，合理布局，发展了自驾旅居车露营地、帐篷露营地等多种形态，满足多样化露营需求。围绕“产、学、游、乐”，打造集露营、餐饮、住宿、休闲、娱乐于一体的露营综合体。2024年7月，“清凉一夏

乐宿山东”2024好客山东露营地启动仪式在九春里露营地举行，进一步扩大了九春里露营地的影响力和知名度。截至目前，九春里露营地已举办活动200余场次，参与游客累计达50万人次，推动文旅产业与周边产业深度融合，有力促进了文旅产业的全面繁荣。

“创建国家级旅游度假区是推动全区文旅产业提档升级、吸引集聚人气、激发旅游消费、提升旅游形象的现实需要，是助力新区新旧动能转换、提振新区经济新路径的重要抓手，对推动全区经济社会发展高质量发展具有重要意义。”12月15日，在太白湖新区召开的创建国家级旅游度假区工作推进会上，太白湖新区党工委书记钟强提出，充分挖掘新区历史文化，融合以文为魂、以水为韵，以运动休闲、生态休闲、互动娱乐为切入点，开发水上游乐、岛屿游乐、主题游乐、体育游乐、创意游乐、湿地观光、康养研学等产品，持续放大方特效应，推出多元化文旅活动，着力打造兼具休闲度假、生态旅游、文化体验、康养研学等多功能综合性的度假休闲目的地。

顶层设计“全景图”不断完善，创新发展“指南针”愈加明晰。今年以来，太白湖新区围绕“创建国家级旅游度假区”的目标，坚持文化引领、资源整合，优化旅游空间布局。凭借得天独厚的自然风光和深厚的人文底蕴，以其丰富多彩的文旅业态和项目，打造成为集体闲亲水游、康体垂钓游、研学文化游、夜间集市游、亲子娱乐游、会议会展游等多业态为一体的旅游胜地。